Objectius

En aquesta quinzena aprendras a:

e Aplicar correctament el Teorema
de Tales.

e Reconeixer i dibuixar figures
semblants.

e Aplicar els criteris de semblanca
de triangles

e Calcular la radé de semblanga.

e Utilitzar la relacid entre les arees
de figures semblants.

e Calcular distancies en mapes i
planols.

e Construir figures a partir d'una
escala.

e Resoldre problemes geométrics
aplicant el Teorema de
Pitagores.

7 Semblanca. Teorema de Pitagores.

Abans de comencar

1.Teoremade Tales.....ccccooeeeeeenr....

Enunciat i posicid de Tales
Aplicacions

2.Semblanca de figures.............

Figures semblants
Semblanca de triangles
Relacié entre longituds
Relacié entre arees

3.Ampliacié i reduccié de figures
Ampliacid, reduccidé i escala

4.Teorema de Pitagores.................

Enunciat
Aplicacions

Exercicis per practicar
Per saber-ne més
Resum

Autoavaluacié

Activitats per enviar al tutor
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Abans de comencar

Aplicant la semblanga aprendras, entre altres coses, a mesurar les altures d’edificis amb un
mirall sense necessitat de pujar-hi. També ho podras fer utilitzant les seves ombres...

Investiga

En una pizzeria, la pizza petita té 23 cm
de diametre i és per a una persona. En
canvi, la pizza familiar té 46 cm de
diametre, just el doble que la petita, pero
diuen que és per a 4 persones. Ens estan
enredant?
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1. Teorema de Tales

Enunciat i posicio de Tales

Si diverses rectes paral-leles es tallen amb dues
secants r i s, els segments que determinen
aquestes parallleles en la recta r son
proporcionals als segments que determinen en
S.

P A'B _BC _AC
AB  BC AC

Els triangles ABC i ADE comparteixen l'angle A, estan
encaixats. Els costats oposats a l'angle A soén
paral-lels. En aquests casos, es diu que els dos
triangles estan en posicio de Tales.

c Quan dos
E triangles es poden
col-locar en posicio
de Tales, els seus
D B costats sén
A proporcionals:
AB_AC _BC
AD AE DE
Aplicacions

El Teorema de Tales ens permet dividir un segment
en parts iguales (cinc en aquest cas):

A B

Es tragca una semirecta a partir de A. Sobre ella es marquen, amb el
compas, 5 segments iguals, de la longitud que es vulgui. S'uneix
I'4ltima marca amb B i es tracen paral-leles, una per cada marca de la
semirecta.

Tales de Milet fou un filosof i matematic
grec que va viure en el segle VI a.C. Va
calcular l'altura de les piramides d’Egipte
comparant les seves ombres amb la d'un
bastd.

A B E F
c D G H

AB _ EF
CD - GH
Els segments AB i CD son proporcionals
als segments EF i GH.

Un parell de segments son
proporcionals si la rad entre els dos
primers (quocient entre les seves
longituds) coincideix amb la rad entre els
dos ultims.

Ferel Tearema de Tales:
a c

b X
El zegment abtingut
és la quarta proporcional
als segments donats.

Un segment, de longitud x, és quart
proporcional a altres tres de longituds
a, b i csi es verifica que:

a_¢
b x
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EXERCICIS resolts

1. Utilitza el teorema de Tales per calcular x.

Els dos triangles estan en posicié de Tales, per tant els costats
sén proporcionals:

2 3’9; 5-x=3,4-39; _34:39.

X ;
34 x 5

2. Calcula el valor de x.
Els dos triangles també estan en posicié
de Tales. Els costats son proporcionals:

X A28 s o4 (45+24):;
47 45

x=7,2

3. Divideix el segment en 7 parts iguals.

et
~ Y
’,/'
I"/
.-'/
t'r’.
i'-./ ".
. . - |
Tracem una semirecta a partir d’un 7 N
dels extrems del segment. Es marquen en ella, . ‘x\
amb el compas, 7 segments iguals, = :
de la longitud que vulguem. Unim I'Ultima
marca i l'altre extrem del segment.
..z\'\’
=
N
e |
. - \.\ '.\
-~ ‘\ 1
T \ Tracem paral-leles, una por cada marca,
- \ \ \ \ \
Fal \ \ \ \ ¥ - .. - -
AN \ v I \ \ i el segment queda dividit en 7 parts iguals.
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2. Semblanca de figures

Figures semblants

Dues figures sén semblants si els seus segments
corresponents, o homolegs, son proporcionals i els
seus angles iguals. Es a dir, o son iguals, o tenen "la
mateixa forma" i només es diferencien en la
seva grandaria.

Cada longitud en una de les figures s'obté multiplicant
la longitud corresponent en l'altra per un nombre fix
gue s'anomena raé de semblanca.

Criteris de semblanca de triangles

Un criteri de semblanca de dos triangles és un
conjunt de condicions que, si es verifiquen, permeten
assegurar que els dos triangles sén semblants.

No cal comprovar que els seus angles sén iguals i que
els seus costats son proporcionals per saber si dos
triangles sén semblants. N'hi ha prou que es verifiqui
algun dels seglents criteris:

1. Tenen dos angles iguals. A
L) P Fay Fa
A=A i B=B

2. Els seus costats son proporcionals.

aa b
a b ¢
3. Tenen dos costats proporcionals i
langle compres igual
E = E i ﬁ:ﬂ'
b C

Construccio de poligons
Semblants

Es tria la rad de semblanca, per exemple
1,5, i es tracen les semirectes que
uneixen un vértex amb tots els altres:

En la semirecta AB se situa el punt B’, de
manera que la longitud del segment AB’
sigui 1,5 vegades la longitud del segment
AB:

Des de B’ es tracen paral-leles als costats
del poligon inicial, s’obté un poligon
semblant a l'inicial. La raé de semblanca
és 1,5:
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Calcul d’altures amb
miralls i ombres

ES col-loca un mirall petit a terra:

L'observador se situa de forma que, dret,
pugui veure en el mirall la part més alta
de I'edifici:

.,
40 °\|%\./ﬂﬂ :

Es mesuren l'altura de l'observador (des
dels seus ulls fins a terra), les distancies
d’aquest al mirall i del mirall a la base de
I"edifici:

Els costats corresponents sdn proporcionals:

® _ 412
165 - 190
Alllant x:
1,65 - 4,12
= - =388m
“ 1,90 !
.
S

.t
\\\ / 1,65 m
412 m g/ 190m

De forma analoga, mesurant les ombres
de l'objecte i d’un bastd, i I'altura del
bastd, es pot determinar I'altura d’un
objecte a partir de la seva ombra.

Aplicacions

La semblancga de figures, i en particular la semblanga
de triangles, té moltes aplicacions practiques. Entre
altres:

e 1. Calcul de l'altura d'un objecte vertical a
partir de la seva ombra.

e 2. Calcul de l'altura d'un objecte vertical amb
un mirall.

Relacio entre les arees

Observa las dues imatges. Els segments en las figures
mitjana i gran son el doble i el triple de grans que les
de la figura petita.

m
m
[ |]1m

En canvi, las arees sén quatre i nou vegades més
grans. En general, per a figures semblants:
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EXERCICIS resolts

4. So6n semblants els triangles? En cas afirmatiu calcula la raé de semblanca.

B A'B" =306 cm
B'C' =187 3,06 1,87 3,74
! =17; =-=17; 22=17
A'C' =374 cm 1,08 L1 2,2
c A o
AB=18 cm . . .
BC=11 ¢m Els triangles son semblants, ja que
. y tenen els seus costats proporcionals (segon
AC= 2.2 cm ~ criteri). La raé de semblanga és r=1,7
BI
3,45 315 B A'B'=345cm
P i A'C =3,15¢cm
’ ’ i'=388"°
Els triangles sén semblants, ja que tenen G
un angle igual i els costats que el formen c
sén proporcionals (tercer criteri). AB=23cm
A . AC =21 cm
La rad de semblanca és r=1,5 = o '
¢ A=38.8 B
AI

5. Raona si les figures seglients sén semblants. En caso afirmatiu, calcula la ra6 de
semblanca.

MA=135°¢'=135°
3,06 1,62 216
3,06 —=1,8; —=18, —=1,8
[T306 cm 17 0.9 12

1,62 cm

1,7 em 06 cm
A=135" ! i ) )
f=135° 162 cm Els costats s6n proporcionals i els angles

2,16 Cm .. z
-‘H"H'E: ! son iguals, per tant son semblants. La

raé de semblanca és r= 1,8

28 cm
2,28 3,61 !
~—=1,9; =—=19
1,2 1,9 1.9 cm
Els costats sén proporcionals, pero els angles
no sén iguales. No sén semblants. 1.2 Cm

3581 cm
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EXERCICIS resolts

6. Un observador, I'altura del qual des dels ulls al terra és 1,65 m, veu reflectida en
un mirall la part més alta d’un edifici. El miralls es troba a 2,06 m dels seus peus i a
5 m de I'edifici. Calcula I'altura de I'edifici.

Els dos triangles son semblants,

els seus costats son proporcionals:

X S 00625165
“ 1,65 2,06
& - 5165

X= =4m
1,58 m 2,06

500 m S 206m |

7. Un mur projecta una ombra de 2,51 m al mateix temps que un basté 1,10 m
projecta una ombra de 0,92 m. Calcula I'altura del mur.

Els dos triangles sén semblants,

els seus costats son proporcionals:

% x 251
\ | —= ; X-092=1,10-2,51;
“E'ml L10 0,92
2581 m 0.92'm 1.10-2.51
x="—2""—_3m
0,92

8. Un rectangle d’ 1 cm x 1,5 cm té una superficie de 1x1,5=1,5 cm?. Quina superficie
tindra un rectangle el triple d'ample i el triple de llarg?

Els dos rectangles son semblants Al 1356

i la raé de semblanca és r=3. A 15

La rad entre las arees és r’=9,

per tant el rectangle gran té 4,5 Cm
9 vegades més superficie que el petit:
1,5 cm
A’=9- A= 9:1,5=13,5 cm?
1cm J cm

A=116=16em”  A'=3-45=135¢cm’
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3. Ampliacioé i reduccié de figures

Ampliacio, reduccio i escala

La semblanca de figures ens permet fer
representacions d’objectes reals a una mida més gran
(ampliacions) o més petita (reduccions).

En les representacions d'objectes, la rad de
semblanca rep el nom de factor d'escala.

El factor d'escala és 200, les
dimensions reals del salé sén
200 vegades més grans que en
el planol.

L'escala s’expressa en
forma de quocient:

1:200

ain 11 2%

En aquest cas, 200 es la rad de semblanca o factor
d’escala. La figura representada sera 200 vegades
més gran que la real. En un planol a escala 1:200
cada centimetre equival a 200 centimetres en la
realitat.

En aquest mapa
I'escala utilitzada és
1:14.000.000, la qual
cosa significa que
cada cm equival a
14 000 000 cm en
la realitat, o sigui,
140 Km.

\R D
=
\\
RD
L
El pantograf permet reproduir
dibuixos, o fer gravats, en mides

majors o menors que |‘original.

scala 1:16.000.000
vy |

Coneixent l'escala és molt facil
calcular les distancies reals. En
aquest cas hi ha 4,7 cm en el mapa
entre els dos punts marcats, que
equivalen a 4,7 cm - 16 000 000 =
= 75 200 000 cm = 752 Km reals.

V (5 A
A P

e

(3T Q}%"

v

9\ WAL

WS\ o
‘7%.@1.

&
o“?d dﬂ" .;ﬁtﬂ':p BDA-SENDA
> e 45, | LA MO2A.

Escala1: ?

Encara que no coneguem l'escala,
podriem calcular la distancia real
aproximada que hi ha entre A i B.
Només cal mesurar en el planol
algun objecte de dimensions reals
conegudes. El campo de futbol gran
podria tenir uns 100 m de llarg en la
realitat...
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EXERCICIS resolts

9. Calcula la distancia real entre A i B.

Escala 1:14.000,000

y La distancia real entre A i B sera:

6,1 cm - 14.000.000 = 85.400.000 cm =

= 854 Km.

Calcula l'escala del mapa sabent que el camp de futbol mesura 101 m de llarg en
la realitat. Quina distancia aproximada hi ha entre A i B en la realitat, si en el

planol és de 5,2 cm?

10.

La longitud en el planol del camp és 1,1 cm,
que equivalen a 101 m = 10100 cm reals.

L1 cmenel pla 1cmenel pla
10100 cmreals xcmreals

1L,1-x=10100-1; x = 1011010'1=10.000

il

L'escala és 1:10.000. La distancia d’A a B és:
5,2:10 000 = 52 000 cm = 520 m aprox.

En un planol d’escala 1:40, quines mides tindra una taula rectangular de
0,96 m x 0,72 m?

11.

Les longituds en el planol seran 40 vegades més petites que en la realitat. Les mides de la taula sén 96

cm X 72 cm, que en el planol seran:

%=2,4 cm B= 1,8 cm
40

Una maqueta d’un cotxe, a escala 1:50, té 8 cm de longitud, 3,5 cm d’amplada i

12,
2,8 cm d’altura. Calcula les dimensiones reals del cotxe.

Longitud: 8 cm - 50 = 400 cm = 4 m
Amplada: 3,5cm - 50 =175cm = 1,75 m
Altura: 2,8 cm - 50 = 140 cm = 1,40 m
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4. Teorema de Pitagores

El teorema de Pitagores estableix la relacié entre la
hipotenusa i els catets d'un triangle rectangle:

A\

Demostracio

Y)
En tot triangle rectangle es verifica que el
quadrat de la hipotenusa és igual a la suma

dels quadrats dels catets.

25 m? 2 2

5= 3% 4

Aplicacions

El Teorema de Pitagores té moltes aplicacions; entre
altres, es veuran els exercicis resolts:

Representacio grafica de nombres irracionals.
Calcul de la diagonal d'un rectangle.

Calcul de I'altura d'un triangle isosceles.
Calcul de I'apotema d'un hexagon regular.

b C
s
a
a a
h a
a
C
C ]
C ]
h ] ]
]
C
C C C
C h

Els dos quadrats son iguals: els dos
tenen de costat b+c.

La superficie de color vermell és la
mateixa en els dos quadrats: quatre
triangles iguals. Per tant la superficie
restant, la de color taronja, ha de ser
la mateixa en els dos quadrats. La
superficie de color taronja en el
primer és:

a2

La superficie de color taronja en el
segon és:

b% + ¢

Conclusio:

a’=b*+ c?
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13.

14.

15.

16.

EXERCICIS resolts

V2 =1,414213562373095048801... Es pot dibuixar un segment que mesuri
exactament 2 ?

Si, es pot. Només cal representar dos

segments perpendiculars, de longitud 1, i

X formar amb ells un triangle o rectangle. La
hipotenusa mesura exactament V2
1 2 2 2 2
x“ =17 +17; x“=1+1=2
Calcula la diagonal del rectangle.
d*=292+52%; d*=8,41+27,04 T
H\\-\\\ d
23
d?=3545; d =43545 Haﬂxhhh
d =5,95
5,2
Calcula I'altura d’un triangle isosceles els costats del qual mesuren 'un 4,8 i l'altre
3,6.
h? +1,8% =4,8%; h? =48> —187
. h?=23,04-3,24=19,80
h=4/19,80
4.8 4,8
h = 4,44
1.8 1.5
35

Calcula la diagonal d’un hexagon regular el costat del qual mesura 2,8.

24

h?+14%2=282; h?=282-14"
h?=7,84-1,96 =588
h=4/5,88

h=242
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EXERCICIS resolts

17.

L'interior del senyal de trafic és un triangle isosceles de 74 cm de costat. La linia

que separa la zona blanca de la negra es una altura. Quant mesura aquesta
altura?

h? +372=74%; h? =74 -37?
h?=5476—-1369 =4107

h=+4107

h = 64,09 cm

18. En una urbanitzacié s’han protegit 310 finestres quadrades de 126 cm de costat

amb una cinta adhesiva especial, com es veu en la figura. Quants metres de cinta
s’han fet servir?

La diagonal de la finestra mesura:

d?=126% +126%; d*> =31752
d=+/31752 =178,19cm

= |
5
—
=]

Cinta total: 178,19 - 310 = 55238,9 cm =552,39 m

19. Una escala de 3,7 m de longitud es troba recolzada en una paret, quedant el peu a

1,5 m d’ella. A quina altura arriba I'escala sobre la paret?

H? +1,5%=3,7%; H?=3,7"-15>
H? =13,69-2,25=11,44

H=1/11,44
H 37 m

H=3,38m
1,5 m
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. Dibuixa un segment de 8 cm de longitud i
divideix-lo en 7 parts iguals.

. Quant mesurara un segment que sigui
quart proporcional a tres segments de
longituds 3, 4i 5 cm?

. Calcula el valor de x:

. Els costats d’un rectangle mesuren 4 cm i
6 cm. Quant mesuraran els costats d‘un
rectangle semblant a I’anterior si la ra¢ de
semblanca, del segon al primer, és r=1,3?

. El costat d’un triangle equilater mesura 4
cm i el de l'altre triangle equilater 6 cm.
Sén semblants aquests triangles? Per que?
En caso afirmatiu, calcula la rad de
semblanca.

. Los costats d’un triangle mesuren 3 cm, 7
cm i 8 cm. Quant mesuraran els costats
d’'un triangle semblant a l'anterior si la
rad, del primer al segon, es r=27?

. En una fotocopiadora fem una ampliacié
d’'un full fins al 135%. En aquest full
apareixia un cercle de 4,8 cm de
diametre. Calcula el diametre del cercle en
I'ampliacié. Calcula la radé de semblanga
del cercle gran respecte del petit.

. Un quadrilater té costats de 3, 4, 7 i 8 cm.
El costat menor d‘un altre quadrilater
semblant a l'inicial mesura 32 cm. Calcula
la rad de semblanga del quadrilater gran
respecte del petit i la mesura dels altres
dos costats.

cidecd

Per practicar

9. Construeix un poligon semblant al de la
figura, prenent com a raé de semblanca
r=1,5.

10. Els costats d’un triangle mesuren 2, 5i 7
cm i els d’un altre 4, 10 i 13 cm. Soén
semblants? En cas afirmatiu, calcula la rad
de semblanga.

11. Un triangle rectangle té un angle de 30° i
un costat de 56 cm. Una altre triangle
rectangle té un angle 60° i un costat de
34 cm. Son semblants ambdos triangles?

12. Digues si s6n semblants dos triangles ABC
i A'B'C' amb les seglients dades:

a) A = 30°, AB=4 cm, AC=5cm,
A’ =30°, A'B’'=12 cm, A'C' = 15 cm.

b) AB=7cm, BC=4cm, AC=9cm,
A'B'’=14 cm, B'C'=8 cm, A'C'=18 cm.

13. Un mur projecta una ombra de 32 m al
mateix temps que un basté de 1,2 m
projecta una ombra de 97 cm. Calcula
["altura del mur.

14. Un observador, l'altura del qual fins els
ulls és de 1,67 m, observa, dret, en un
mirall la part més alta d'un objecte
vertical. Calcula l'altura d’aquest, sabent
que el mirall es troba situat a 10 m de la
base de I'edifici i @ 3 m de 'observador.

15. Un cercle té una superficie de 34 m?,
quina superficie tindra un cercle el triple
d'ample que l'anterior?
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22,

23.

24.

25.

Si amb una pizza de 23 cm de diametre pot
menjar una persona, quantes podrien menjar
amb una pizza de 32,5 cm?

Dos triangles equilaters sén  sempre
semblants? I dos triangles isosceles? Raona la
resposta.

Dos hexagons regulares, son semblants? I dos
poligons regulars amb el mateix numero de
costats?

En un mapa a escala 1:150.000, la distancia
entre dos punts és de 3,5 cm. Quina és la
distancia real entre ells?

Dos pobles, que en la realitat estan a 36 km de
distancia, se situen en un mapa a 7,2 cm.
Quina és l'escala del mapa?

En un planol a escala 1:75, quines dimensions
tindra una taula de 2,25 m x 1,5 m?

En un planol s’ha representat amb 3,5 cm una
distancia real de 1,75 m. Quina és l'escala del
planol?

En la figura s’indiquen les dimensions reals
d’una classe. Fes-ne un planol a escala 1:120.

£ 111

1,20 m

(I e I

6,5mj

Una maqueta d’'una casa, a escala 1:200, té
una longitud de 3,5 cm, una amplada de 2,7
cm i una altura de 2 cm. Quines soén les
mesures reals d’‘aquesta casa?

En un planol, a escala 1:500, una parcel-la té
una superficie de 12 c¢cm?.  Quina superficie
tindra en la realitat aquesta parcel-la?

26.

27.

28.

29.

31.

32.

33.

Calcula la distancia real que hi ha entre dues
ciutats que estan a 4,5 cm de distancia en un
mapa en el que dues altres ciutats, que disten
39 km en la realitat, apareixen a 7,8 cm.

Calcula l'altura on arribaran 8 senyals de trafic
apilades igual que en la figura, si cada un és
un octagon regular de 31 cm de costat i 40,5
cm de radi.

Calcula el perimetre d’un triangle rectangle la
hipotenusa del qual mesura 50 cm, i un dels
seus catets 40 cm.

Determina, sense dibuixar-ho, si un triangle de
costats 7, 8 i 9 cm és rectangle.

. Calcula lI'apotema d’un hexagon de 5 cm de

costat.

Calcula Vl'altura d’un triangle isosceles els
costats iguals del qual mesuren 16 cm i el
costat desigual 10 cm.

Calcula la mesura de la diagonal d’un rectangle
de costats 6 8 cm.

Un futbolista entrena corrent la diagonal del
terreny de joc d'un camp de futbol, anada i
tornada, 30 cops tots els dies. Quina distancia
total recorre? El terreny de joc té unes mides
de 105 x 67 m.
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Per a saber-ne més hk

La torre Eiffel : Relaci6 entre els volums de cossos

fou construida
amb 18000 peces semblants

de ferro forjat i,
originariament,
mesurava 300
metres i pesava
7300 tones. Es
una estructura
molt lleugera,
una maqueta
exacta de la
torre, també de
ferro,b de 2 m
d'altura pesaria
només:

Els dos cossos de la imatge son semblants. La rad de
semblanca és r=2. Qualsevol segment en el cub
gran sera el doble de gran que el seu corresponent en
el petit. Quina relacié hi ha entre els seus volums?
Com pots observar, el volum del cub gran no és el
doble que el del petit, és 8 vegades més gran que
el del petit.

(2/300)3-7300=
0,00216 TN=

2,16 Kg.

La sindria superior costa 2,50 €. La
sindria inferior és just el doble
d’ampla que la superior. Quant
costa? Costara 5 €, o sera més cara?

Una sindria el doble d’ampla té 23
= 8 vegades més volum. No
costaria 5 €, sin6 8-2,50= 20 €
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Recorda el meés
important

-
N
|

Teorema de Tales

Si diverses rectes paral-leles es tallen amb dues
secants r i s, els segments que determinen
aquestes paral-leles a r son proporcionals als
que determinen a s.

Figures semblants

Dues figures son semblants si els seus segments
corresponents, o associats, son proporcionals i els
seus angles iguals. Es a dir, o son iguals, o tenen "la
mateixa forma" i només es diferencien en la
seva grandaria.

Cada longitud en una de les figures s'obté multiplicant
la longitud corresponent en l'altra per un nombre fix,
gue s'anomena raé de semblanca.

En las representacions
s‘anomena factor d’escala

d’'objectes aquesta rad

Teorema de Pitagores

El teorema de Pitagores expressa una relacié entre la
hipotenusa i els catets d’un triangle rectangle:

\

En’ tot triangle rectangle es verifica que el
quadrat de la hipotenusa és igual a la suma
dels quadrats dels catets.

G

AB BC _AC
AB  BC AC

Criteris de semblanca de
triangles

1. Tenen dos angles iguals.
A=A i B=B

2. Els seus costats son proporcionals.

as _
a b C
3. Tenen dos costats proporcionals i
Fangle compreés igual
E - c_ i ﬂ = ﬂ'
b C

5% 3% 4°
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Comprova el que saps

Calcula el valor de x per tal que els dos parells de segments
siguin proporcionals.

Calcula, de forma raonada, el valor de x.

Els dos poligons de I'escena sén semblants. Calcula la rad de
semblanca.

Un observador, dret, veu reflectida en un mirall, que esta
situat en el terra, la part més alta d’un edifici. Calcula l'altura
del I'edifici sabent que I'altura de l'observador, des dels seus
al terra, és 1,58 m, el mirall esta situat a 2,96 m de
I'observador i a 10,66 m de I'edifici.

Determina l'altura de I'edifici sabent que projecta una ombra
de 11,14 m al mateix temps que un basté de 1,61 m projecta
una ombra de 2,56 m.

En un mapa, a escala 1:10000, la distancia entre dos pobles
és 10,6 cm. Quina és la distancia real, en Km, que els
separa?

La distancia en un mapa entre dos pobles, que estan a 22,4
Km de distancia real, és de 11,2 cm. Quina és l'escala del
mapa?

Les dues figures de la imatge sén semblants. Quina és la rad
entre les seves arees?

Fent servir el teorema de Pitagores, calcula la longitud de la
hipotenusa del triangle que apareix a la imatge.

El triangle de la imatge és rectangle. Calcula x.
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Solucions dels exercicis per practicar

2.6,67cm
3. 4,87
4.5,2x7,8cm

5. Si. Tenen els
angles iguales.
r=1,5

6. 15, 3,514 cm
7.6,48 cm,r=1,35

8.r=10,67. 42,67,
74,69 i 85,36 cm

9.

D o
10. No. Els costats

no soén
proporcionals.

11. Si. Tenen els
angles iguales.

12. a) Si, crit. 3
b) Si, crit. 2.
13. 39,59 m.
14.5,57 m

15. 306 m?

16. 2 persones

17. Si, tenen els
angles iguals. No,
no tenen per qué

complir els criteris.

18. Si, perque
tenen els costats
proporcionals i els
angles iguals.

19. 5,25 Km
20. 1:500.000
21. 3x2 cm
22.1:50

23.

Sl oh

10 em

ﬁ;ISD D 4 em
[0 s

24.7x5,4x4m§
25. 300 m? :
26. 22,5 Km
27.5,98 m
28.120 cm

29. No, perque els
costats no
acompleixen el
teorema de
Pitagores.

30. 4,33 cm
31. 15,2 cm
32.10cm ;
33.7,47Km

Solucions
AUTOEVALUACIO
1,09 cm
1,69

1,26

569 m
7,01l m
1,06 Km
1:20.000
2,25

7,21 cm

000 NE ORI

[y
(=]

. 7,42 cm

No oblidis enviar les activitats al tutor »

CIDEE@D.
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